

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 63.számú hírlinket visszavonjuk és helyette az alábbi tudósítást adjuk:

bb 63.kiosztották az idei fizikai tudományos díjakat

t tz/tm vm 1962.december 17.

hétfőn este a technika házában az eötvös loránd fizikai társulat ülésén nyújtotta át az idei fizikai tudományos díjakat szigetvári györgy akadémikus, a társulat főtitkára az ebben az évben a legkiemelkedőbb kutatási eredményeket elért fiatal fizikusoknak.

a bródy imre díjat lendvai ödön, a műszaki fizikai kutató intézet tudományos munkatársa és zimányi józsef, a központi fizikai kutató intézet tudományos munkatársa kapta.

a schmid rezső-díjjal pedig károlyházi frigyest, az eötvös loránd tudományegyetem elméleti fizikai intézetének tudományos munkatársát és varga pétert, a központi fizikai kutató intézet tudományos munkatársát tüntették ki.

a megjelentek ezt az alkalmat használták fel arra is, hogy meleg szeretettel köszöntsék gyulai zoltán akadémikust, a társulat elnökét, aki éppen ezekben a napokban töltötte be életének 75. születésnapját./mti/

21.15/a

-44 -

- v é g e -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Társulat Kiadó, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 158-490, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.



ti b e l f ö l d i h i r e k

1962.december 18.

bb 1. miért sok a házirend elleni vétség? - csökkent a köztisztasági szabálysértések száma - készül a fegyelmezetlenek statisztikája

i zs/zs vm sr

1962.december 18.

a budapesti tanácsok igazgatási osztályai megkezdték 1962 szabálysértési statisztikájának összeállítását. az előzetes adatokból kitűnik, hogy budapest lakói ez évben mintegy 40.000 kisebb-nagyobb szabálysértést követtek el - körülbelül ugyanannyit, mint a korábbi években.

különösen magas a házirend elleni vétségek száma. ennek nem az az oka - mondták az illetékesek -, hogy 1962-ben többet fegyelmeztetnek a lakók, mint korábban, hanem hogy a régi gyakorlattól eltérően számos esetben előzetes figyelmeztetés nélkül is eljárás indult a házirend megszegői ellen. az érvényes jogszabályok szerint ugyanis a lakóbizottságok - minden figyelmeztetés nélkül - feljelentést tehetnek azok ellen a lakók ellen, akik rongálják a ház berendezését, felszerelését, piszkosan hagyják a padlást, a pincét és egyéb közös helyiségeket, ruhát szárítanak, illetve tárolnak ablakban, erkélyen stb.

örvendetes viszont, hogy észrevehetően csökkent a köztisztasági szabálysértések száma. a budapesti tanácsoknak az előző évekénél kevesebb utcai szemetetlőt kellett megbüntetniük, s az építők is gondosabban ügyeltek a közterületek tisztántartására, mint tavaly. kedvezőbb képet mutat az egészségügyi szabálysértések alakulása is: jónéhány kerületben például egyetlen szülő ellen sem kellett eljárni a gyerekek kötelező védőoltásának elmulasztásáért.

még mindig sok panasz volt a fegyelmezetlen, hangoskodó, felügyelet nélkül hagyott gyerekekre. csupán az utóbbi hetekben több alkalommal is eljárást kellett indítani, mert 12-24 éves fiúk légpuskával célozgatnak utcai villanykörtékre, burákra, sőt nem egy esetben ablakokra is. a nyári hónapokban egyébként gyarapodott a parkok, terek virágtolvajainak száma, s gyakori volt a hinták, padok és egyéb játszótéri berendezések rongálása./mti/

- 1 -

Zsuzs

bb 2. tápoldatban szaporítják a sansevieriát, nevelik a szekfűt fertődön

vio j vm ká

1962. december 18.

Igen keresett dísznövény bel- és külföldön egyaránt a sansevieria, különösen ennek sárga szegélyű változata, a sansevieria laurentii. ebből a növényből 1958-ban mindössze 8 cseréppel rendelkezett a fertődői növénynevelési és növénytermesztési kutató intézet, jelenleg pedig már olyan állománya van, hogy 1500 levelet küldhetett svájci megrendelésre, a növény szaporítására és nevelésére új módszert vezettek be az intézet növényházában. a sansevieria laurentii ugyanis csak akkor tartja meg eredeti színét, a sárga szegélyt, ha tőszétosztással vagy sarjleválasztással szaporítják. mivel rendes talajban az ilyen szétosztás nehéz, ezért fertődön tápoldatos kavicsban nevelik a növényeket. így a sansevieria több sarjat hoz, gyorsabb a szaporítása, levelei fejlettebbek, 70-100 centiméteresek. a tápoldatból földre került növény nem sínyli meg az átültetést. jövőre az intézet már 8.000-10.000 sansevieria levelet értékesít.

ugyancsak tápoldatos kavicskultúrában termesztik szép sikerrel az amerikai szekfűt is. a tápoldatban termesztett szekfű szára keményebb, virága élénkebb színű. /mti/

bb 5. fufangos menyasszony - a csiliben

1 v/gk vm sr

1962. december 18.

a nemzeti színház pesterszébeti kamaraszínháza új bemutatóra készül. megkezdték - olty magda és pethes györgy közös rendezésében - lope de vega fufangos menyasszony című vígjátékának próbáit. a darab díszleteit bakó józsef, a jelmezeket laczkovich piroska tervezi. a zenét hidas frigyas szerlette. szereplők: bitskey tiber, olty magda, agárdi ilona f.h. kemény lászló, somogyvári pál, sitkey irén, csurka lászló és sándor géza.

lope de vega vígjátékát január 31-én mutatják be a népszerű csiliben. /mti/

- 2 -

Laci



bb 3. több mint 70.000 magyar turista az ibusz idei külföldi társasutazásain - a baráti országokból mintegy 87.000, a kapitalista országokból pedig 44.500 vendégünk volt

1 tz/tm/m/vg.

1962. december 18.

sikerrel fejezte be idei társasutazásait az ibusz. több mint 70.000 magyar turista utazását szervezte meg és bonyolította le a szocialista országokba és a tőkés államokba. közülük a legtöbb - mintegy 22.000-en - a német demokratikus köztársaságban jártak; alig ezennel volt kisebb a száma azoknak, akik csehszlovákiát keresték fel, és a nagy távolság miatt viszonylag drágább szovjet kirándulásokon is csaknem 8.000-en vettek részt. a tőkés országok között az idén is ausztria fogadta a legtöbb magyar vendéget, de rendezett társasutazásokat az ibusz angliába, franciaországba, belgiumba, hollandiába, olaszországba, görögországba és jugoszláviába is.

megrőtt az ibusz révén nálunk járó külföldiek száma is. csupán csehszlovákiából 40.000-en, lengyelországból 15.500-an, az ndk-ból majdnem 15.000-en fordultak meg hazánkban. a magyar turisták szovjetunió-beli látogatásait csaknem 10.000 szovjet kiránduló viszonzta. együttevén a baráti országokból mintegy 87.000 a kapitalista országokból pedig 44.500 vendégünk volt. a nyugati országok között a neutazók száma tekintetében is ausztria áll az élen, ahonnan körülbelül 21.000 turista érkezett hazánkba. nyugat-németországból mintegy 7.000 az usa-ból pedig 5.000 kirándulót láttunk vendégül. az utóbbi évek fejlődésére a legjellemzőbb azonban, hogy az idén már minden világrészen szép számmal akadtak „glóbetrotterek”, akik meg akarják ismerni hazánkat.

feltűnő és örvendetés változás mutatkozott meg ebben az esztendőben a külföldre, elsősorban a szocialista országokba utazó magyar turisták érdeklődésében. egyre nagyobb az ipari és a mezőgazdasági üzemek, a vállalatok és az intézmények olyan kollektív külföldi kirándulásainak a száma, amelyeknek programjába kérésükre az ibusz az idegenforgalmi érdekességek megtekintésén kívül üzemi tapasztalatoseréket is iktat.

hasonló fejlődés egyébként a nálunk járó külföldiek körében is megfigyelhető: ami azelőtt inkább csak a szovjet turistákra volt jellemző, mostanában már máshonnan is egyre több tanulmány-ut-jellegű kirándulásra jönnek el a külföldiek. az idei év egyik rekordja volt például, hogy a nyáron 30 amerikai farmercsoport tanulmányozta a magyar mezőgazdasági üzemeket és tanácskozott az agrártudományok hazai művelőivel. /mti/

Laci

- 3 -

bb. 4. „mikrokönyvtár,, a debreceni tudományegyetemen  
vid. f. /né. sr. fn. 1962. december 18.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem Könyvtárában több mint egymilliókétszáz ezer könyvet - köztük számos ritkaságot - őriznek: négy év óta mikrofilmeket készítenek a legbecsesebb értékekről, amelyek között nemcsak többnyelvű kódexek, hanem irodalmi levelezések, kéziratok és külföldről kapott könyvritkaságok is vannak. Négy év alatt valóságos kis „mikrokönyvtár,, jött létre, amelyben egymillió mikrofilmkockát őriznek, egy 300 oldalas könyv felvételei például elférnek egy borítékban, a tudományos kutatók nagyító leolvastógép segítségével tanulmányozhatják a szövegeket. Jelenteg többek között egy oszloki-kéziratról, Nooskai István egyik latinnyelvű tudományleveleiről, továbbá a Chicagoból kölcsönkapott „Bibliography of Library Economy 1876-1920,, című tudományos értékezésről készítenek mikrofilmet. /mti/

bb. 6. a Bükkben és a Mátrában megkezdődött a téli vadászóvadászat  
vid. j. vm. ká. 1962. december 18.

A Bükk és a Mátra erdősegeiben megkezdődött a téli vadászóvadászat. Az erdőgazdaságok mintegy 200-250 vadászó kitévészt irányoztak elő.

A vadásztársaságok különösen a karácsonyi ünnepekben rendeznek nagyobb hajtóvadászatokat, amelyek bőséges zsákmányt ígérnek. /mti/

*Laci*

- 4 -

bb. 7. ismét megrendezik az országos középiskolai tanulmányi versenyt

i/vt/tr/rj sr

1962. december 18.

A művelődésügyi közlöny legutóbbi számában rendelkezés jelent meg az 1962/63-as tanévben rendezendő középiskolai tanulmányi versenyekről.

Az országos középiskolai tanulmányi versenyben a középiskolák 3. és 4. osztályos tanulói /földrajzból 2. osztályosok is/ vehetnek részt. Egy diák legfeljebb két tantárgyból nevezhet be. A verseny tantárgyai a következők:

magyar irodalom, történelem és orosz nyelv valamennyi középiskola tanulói részére; matematika a gimnáziumok, az ipari és mezőgazdasági technikumok, valamint az ipari és kereskedelmi szakközépiskolák tanulói számára; fizika, kémia és biológia a gimnazistáknak; földrajz a gimnáziumok és a közgazdasági technikumok, továbbá a közgazdasági és kereskedelmi szakközépiskolák növendékeinek; gazdasági számtan és könyvvitel a közgazdasági technikumok tanulói számára.

Az ipari és a mezőgazdasági technikumok szaktárgyi versenyét, valamint a közgazdasági technikumok statisztikai versenyét az illetékes szakminisztériumok, illetve a központi statisztikai hivatal hirdetik meg és bonyolítják le.

A verseny győzteseit a művelődésügyi minisztérium valamennyi tantárgyból egy-egy 2 ezer forintos 1. díjjal, egy-egy 1000 forintos 2. díjjal, valamint egy-egy 500 forintos harmadik díjjal jutalmazza. A további kiemelkedő munkák készítői minden tantárgyból könyvjuttalmat, illetőleg dicséret oklevelet kapnak.

Az 1., 2., és 3. díjat nyert tanulókat az egyetemekre, főiskolákra, felsőfokú technikumokba, illetve szakiskolákba /vizsga nélkül veszik fel, ha olyan karra /szakra/ jelentkeznek, amelynek valamelyik felvételi vizsga tárgyából nyerték a tanulmányi verseny díját, s abban az évben kérik felvételüket, amelyben érettségiztek.

A rendelkezés a továbbiakban részletes tájékoztatást nyújt a versenyek lebonyolításának módjáról és időpontjairól. /mti/

8.45/n

-5-

*Laci*

bb 9. jelentések az exporttervek teljesítéséről - néhány üzemben már terven felül készülnek a butorok, ruházati cikkek - a szegedi cipőgyár kíséri a minőségi cipőgyárat

i sz/sze-lm vg

1962. december 18.

hivatalosan december 24-ét tekintik a könnyűipari üzemek annak a végső határidőnek, amikor az éves tervükbe foglalt utolsó exporttermékeknek el kell hagyniuk a gyárat. ezt az időpontot már számos üzemben „előrehozták”, teljesítették a tervet.

valamennyi ideai exportra kerülő gyártmány elkészült a budapesti butorgyárban és az újpesti butorgyárban, a debreceni hajlított butorgyár pedig máris túlteljesítette exportterv-kötelezettségét; 2 500 fotelágy helyett ötezetet gyártott a szovjet megrendelők kérésére. debrecen másik nagyüzeme, a ruhagyár is a jelentős exportot lebonyolító vállalatok közé tartozik. előreláthatólag 105.4 százalékra teljesíti exporttervét, a gyár dolgozóinak dicséretére válik, hogy egész évben sem minőség, sem szállítási kötbért nem kellett fizetniük, munkájuk általában kifogástalan volt. a debreceni ruhagyár néhány részlegében már a szalagokra került az 1963 első negyedére rendelt ruhák első sorozata is.

a külföldi keresletet követve, a kender jutagyár az eredeti éves tervénél 36.7 százalékkal, 954 tonnával több zsák-szövetet készített exportra. a kongresszusi versenynek ez a jelentős eredménye nagymértékben hozzájárult hogy várhatóan három heti bértökítendő összegnek megfelelő nyereségrészesedést oszthatnak majd a gyárban.

kelendőknek bizonyultak külföldön a budakalászi gyapjuszővőgyár takarói is és hogy a termelés növelésének akadályát elhárítsák, egy másik gyárban kisselezett szárítógépet alakítottak át, s helyezték üzembe, amelynek segítségével a tavalyinál 33 százalékkal több takarót készítettek exportra.

a szegedi cipőgyár dolgozói nemcsak saját gyáruk tervekötelezettségének teljesítéséért, hanem az egész iparág munkájáért felelősséget érezve elhatározták, hogy a terv teljesítésében elmaradt minőségi cipőgyárat kísérik, s helyette 10 000 pár cipőt készítenek, és adnak át a külkereskedelemnek még e hónapban.

a váci kötöttárugyár, miután az exportterv-kötelezettségének eleget tett, 10 tonna fonalat dolgoz fel a terven felüli gyártmányokhoz, amelyeket szintén exportra szán. a hódmezővásárhelyi kötöttárugyárban azonban sokkal nehezebben birkóznak meg az ideai exportfeladatokkal. az évközben kapott gépek és a rajtuk kikísérletezett új gyártmányok első sorozatai nem feleltek meg exportra, a kísérletek a vártnál hosszabb időt vettek igénybe s az elmaradást azóta sen tudták pótolni./mti/

8.58/n

-6-

le

bb 8. pécsnek is lesz állandó képtára

vid fm/tné-lm fm

1962. december 18.

pécssett értékes gyűjteményt őriznek a századeleji magyar festészet kiváló alkotásaiból. a gyűjteménynek eddig nem volt végleges otthona. most a városi pártbizottság és a tanács határozatot hozott állandó képtár létrehozásáról. a belvárosi dózsa étterem erre a célra megfelelő helyiségeit bocsátották a janus pannónius muzeum rendelkezésére./mti/

--

bb 10. kitűnő bizonyítványt állítottak ki a dunaujvárosi cellulózból készült fűzetpapírról

i sz/sze-lm vg

1962. december 18.

a napokban felavatott dunai szalmacellulózgyár első termékének útját a feldolgozás minden folyamatánál figyelemmel kísérték a papíripari kutatóintézet szakemberei, hogy megvizsgálják minősége megfelel-e a követelményeknek. a kutatóintézetben most elkészült a jelentés a dunaujvárosi fehérített szalmacellulóz és az abból gyártott fűzet papír minőségéről. a vizsgálat eredményei felülmúlták a várakozást. a dunaujvárosi cellulóz szilárdsága tíz százalékkal jobb, mint a szolnokié, s ez annak köszönhető, hogy az új létesítménynél felhasználták a szolnoki gyár tapasztalatait és a legkorszerűbb technológiát alakították ki. az új alapanyagból gyártott fűzetpapír nemcsak erős, hanem szép fehér is./mti/

--

bb 14. juhász gyuláról nevezték el orosháza legújabb utcáját

vid fm/tné-lm fm

1962. december 18.

új városnegyed kezd kialakulni az orosházán épülő üveggyár környékén. az orosháza-nagyszénás-szarvas felé vezető országút mellett tízennégy - két és félszobás, összkomfortos - lakás építettek a leendő gyár dolgozóinak. orosháza legújabb utcáját a juhász gyuláról nevezték el./mti/

--

9.02/n

-7-

le

bb 9. jelentések az exporttervek teljesítéséről - néhány üzemben már terven felül készülnek a butorok, ruházati cikkek - a szegedi cipőgyár kíséri a minőségi cipőgyárat

i sz/sze-lm vg

1962. december 18.

hivatalosan december 24-ét tekintik a könnyűipari üzemek annak a végső határidőnek, amikor az éves tervükbe foglalt utolsó exporttermékeknek el kell hagyniuk a gyárat. ezt az időpontot már számos üzemben „előrehozták”, teljesítették a tervet.

valamennyi ideai exportra kerülő gyártmány elkészült a budapesti butorgyárban és az újpesti butorgyárban, a debreceni hajlított butorgyár pedig máris túlteljesítette exportterv-kötelezettségét; 2 500 fotelágy helyett ötezetet gyártott a szovjet megrendelők kérésére. debrecen másik nagyüzeme, a ruhagyár is a jelentős exportot lebonyolító vállalatok közé tartozik. előreláthatólag 105.4 százalékra teljesíti exporttervét. a gyár dolgozóinak dicséretére válik, hogy egész évben sem minőség, sem szállítási kötbért nem kellett fizetniük, munkájuk általában kifogástalan volt. a debreceni ruhagyár néhány részlegében már a szalagokra került az 1963 első negyedére rendelt ruhák első sorozata is.

a külföldi keresletet követve, a kender jutagyár az eredeti éves tervénél 36.7 százalékkal, 954 tonnával több zsák-szövetet készített exportra. a kongresszusi versenynek ez a jelentős eredménye nagymértékben hozzájárult hogy várhatóan három heti bért kitevő összegnek megfelelő nyereségrészesedést oszthatnak majd a gyárban.

kelendőnek bizonyultak külföldön a budakalászi gyapjuszővőgyár takarói is és hogy a termelés növelésének akadályát elhárítsák, egy másik gyárban kisselejtezett szárítógépet alakítottak át, s helyezték üzembe, amelynek segítségével a tavalyinál 33 százalékkal több takarót készítettek exportra.

a szegedi cipőgyár dolgozói nemcsak saját gyáruk tervekötelezettségének teljesítéséért, hanem az egész iparág munkájáért felelősséget érezve elhatározták, hogy a terv teljesítésében elmaradt minőségi cipőgyárat kísérik, s helyette 10 000 pár cipőt készítenek, és adnak át a külkereskedelemnek még e hónapban.

a váci kötöttárugyár, miután az exportterv-kötelezettségének eleget tett, 10 tonna fonalat dolgoz fel a terven felüli gyártmányokhoz, amelyeket szintén exportra szán. a hódmezővásárhelyi kötöttárugyárban azonban sokkal nehezebben birkóz-  
nak meg az ideai exportfeladatokkal. az évközben kapott gépek és a rajtuk kikísérletezett új gyártmányok első sorozatai nem feleltek meg exportra, a kísérletek a vártnál hosszabb időt vettek igénybe s az elmaradást azóta sen tudták pótolni./mti/

8.58/n

-6-

le

bb 8. pécsnek is lesz állandó képtára

vid fm/tné-lm fm

1962. december 18.

pécsértékes gyűjteményt őrliznek a századeleji magyar festészet kiváló alkotásaiból. a gyűjteménynek eddig nem volt végleges otthona. most a városi pártbizottság és a tanács határozatot hozott állandó képtár létrehozásáról. a belvárosi dózsa étterem erre a célra megfelelő helyiségeit bocsátották a janus pannónius muzeum rendelkezésére./mti/

--

bb 10. kitűnő bizonyítványt állítottak ki a dunaujvárosi cellulózból készült fűzetpapírról

i sz/sze-lm vg

1962. december 18.

a napokban felavatott dunai szalmacellulózgyár első termékének útját a feldolgozás minden folyamatánál figyelemmel kísérték a papíripari kutatóintézet szakemberei, hogy megvizsgálják minősége megfelel-e a követelményeknek. a kutatóintézetben most elkészült a jelentés a dunaujvárosi fehéritett szalmacellulóz és az abból gyártott fűzet papír minőségéről. a vizsgálat eredményei felülmúlták a várakozást. a dunaujvárosi cellulóz szilárdsága tíz százalékkal jobb, mint a szolnokié, s ez annak köszönhető, hogy az új létesítménynél felhasználták a szolnoki gyár tapasztalatait és a legkorszerűbb technológiát alakították ki. az új alapanyagból gyártott fűzetpapír nemcsak erős, hanem szép fehér is./mti/

--

bb 14. juhász gyuláról nevezték el orosháza legújabb utcáját

vid fm/tné-lm fm

1962. december 18.

új városnegyed kezd kialakulni az orosházán épülő üveggyár környékén. az orosháza-nagyszénás-szarvas felé vezető országút mellett tízennégy - két és félszobás, összkomfortos - lakás építettek a leendő gyár dolgozóinak. orosháza legújabb utcáját a juhász gyuláról nevezték el./mti/

--

9.02/n

-7-

le

bb 11. általánosan elterjesztik a szabadpolc-rendszert a szakszervezeti könyvtárakban

i hi/tm-lm sr

1962. december 18.

a szakszervezeti könyvtárak minden eszközzel igyekeznek emelni munkájuk színvonalát. ennek egyik új módszere - amely élénk vita után már véglegesen eldöntött kérdésnek tekinthető - a szabadpolc-rendszer meghonosítása a szakszervezeti könyvtárakban. a kérdés annál inkább jelentős, mert hiszen a több mint ötmillió kötetes szakszervezeti könyvállomány ésszerűbb felhasználásáról, a munkás olvasók százezreinek jobb kiszolgálásáról van szó.

a szot-tól kapott tájékoztató szerint a szabadpolc-rendszer a szakszervezeti könyvtárakban egyre inkább tért hódít, például a dunai vasműben, a csepel autógyárban, a ganz mávágban és másutt. ennek a rendszernek a bevezetését többi között az indokolja, hogy a szakszervezeti könyvtárak legtöbbször a kölcsönzés jó részét műszak-kezdetkor, ebédidőben, vagy a munka végétével bonyolódik le. ilyenkor valószínűleg megrohmozza az olvasók a könyvtárakat: 15-20 perc alatt, de legfeljebb félóra alatt néha száz olvasót is ki lehet szolgálni és így szó sem lehet arról, hogy a könyvtárosok egyénileg foglalkozzanak az olvasókkal. ilyenkor a könyvtárosok azt ajánlják, ami éppen eszükbe jut, az olvasók pedig azt viszik, amit éppen maguk előtt látnak az asztalon. a szabadpolc-rendszerrel viszont a könyvállomány minden kötete hozzáférhető.

a szabadpolcos kölcsönzés mindenütt beváltotta a hozzá fűzött reményeket. a prés- és kovácsoltáru-gyárban például egy év alatt máris 15 százalékkal emelkedett az olvasók száma, a kölcsönzés pedig 18 százalékkal. a kultura könyv- és hírlap külkereskedelmi vállalatnál már nem is szabadpolc-rendszer hanem szabad könyvtár-rendszer van hosszabb idő óta. a könyvtári napokon megnyitják a mintegy 1.700 kötetet tartalmazó szekrényeket, s az érdeklődők szabadon „böngészhetnek”.

az egyik legfontosabb érv az új rendszer mellett, hogy ebben a kölcsönzési formában - a könyvajánlás, a kiállítások és az előadásos propaganda mellett - biztosítani lehet az ismeretterjesztő művek nagyobb arányú olvasását. a szabadpolc-rendszerre való áttérés a legtöbb esetben a jelenlegi adottságok mellett is megvalósítható. a könyvtárosok ilyen irányú munkáját a könyvtártudományi és módszertani központ megfelelő útmutatóval segíti, s a szakszervezetek is támogatják. /mti/

--

9.15/n

-8-

bb 12. a tudomány segítsége a közlekedésnek - import sziksó helyett már hazaival lágyítják a mozdonyok tápvizét - csapágyfelület poliamidból

i hbj/sze szb vg

1962. december 18.

sok segítséget nyújthat az önköltségesökkentésnél a tudomány a közlekedésnek is. eddig például a máv-nál a gőzkazánokban használt keményvizet import-sziksóval lágyították. a külföldről hozott sziksó egy részét most ötletes megoldással takarítják meg. a mozdonyokat időnként a duna-tisza közére irányítják, ahol sziksóban gazdag kutak található az állomásokon. ott „vételeznek”, tépvizet. a kazánokba „szippantott”, vízben levő sziksó a kazánfalakra is lerakódik és legközelebb, a másutt felvett keményvizet is lágyítja. a máv anyagvizsgáló főnökségen kidolgozott módszer lehetővé teszi, hogy a mozdonykazánokat jóval ritkábban - a mostani két heti időköz helyett évente négyszer - kell mosni. a kazánmosások csökkenésével 15 százalékkal jobban ki tudják használni a máv gőzmozdony-parkját.

a 411-es sorozatszámú mozdonyoknál az egyik alkatrészt: az ugynevezett keresztfejoldalmelléklet bronzból készítették. most műanyagból, hazai gyártmányú textiltöltőanyagú bakelitből készült. ezzel évente hater ezer kiló bronzot takarítanak meg. a mozdonyok csapágyfelületét eddig fehérfémből öntötték. egy-egy csapágyhoz 20 kilogramm import-fehérfémre és 8-10 kilogramm bronzra volt szükség. a csapágy-felületet most már hazai, mindössze 5-6 deka poliamid 11-es /rilan/ műanyagból öntik. /mti/

--

bb 13. a fagymentes napokon folytatni lehet az őszi gyümölcs- és szőlőtelepítéseket - kertészeti szakemberek tanácsai a télre

i cs/gg szb ká

1962. december 18.

az idei őszi hagyarányu telepítési munkákba kezdtek országsszerte a gyümölcs- és szőlőtermesztő állami gazdaságok és termelőszövetkezetek. az új telepítések kijelölésével, a forgatással és általában az előkészítő munkákkal csaknem mindenütt végeztek, a szaporítóanyagok nagy részét már a telepítés helyére szállították, sőt számos helyen nagy erővel hozzáfogtak az ültetéshez is. a korán beköszöntött télies idő miatt azonban hosszabb időre félbe kellett szakitani a munkát. a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának szakemberei most arra hívják fel a termelőüzemek vezetőinek figyelmét, hogy a fagymentes napokon minden időt használjanak ki telepítésre.

/folyt. köv./

9.22/n

-9-

bb 13. /a fagymentes napokon... 1. folyt./- szb

a tapasztalatok szerint ugyanis a gyümölcsfélék fejlődésében csaknem egy évi előnyt jelent az őszi ültetés, ugyanígy a szőlőnél is az őszi telepítést kell szorgalmazni, mivel az kedvezően befolyásolja az eredést. a másik ok az, hogy az őszi és a téleleji telepítésekkel csökkenteni lehet a tavaszi munkatorlódást.

hasonlóan fontos, hogy az ültetők a frissen telepített gyümölcsfákat nyulrágás ellen mindjárt lássák el védő kötéssel. a fiatal gyümölcsösök kerítését mielőbb vizsgálják át mindenütt, a hibás kerítésrészeket javítsák ki, s egész télen át gondoskodjanak a kerítések mellett gyakran felhalmozódó hótörzsek eltakarításáról, nehogy a magas törzsek tetején a nyulak beszabaduljanak a gyümölcsösökbe.

az enyhe, fagymentes napokon ajánlatos máris megkezdeni a termő gyümölcsösök ritkító metszését, tisztogatását is. /mti/

bb 15. félvezetőgyártásunk idei eredménye: a nyugatiakkal is versenyképes magyar tranzisztrok - 100 000 - 120 000 tranzistor terven felül

1 kf/kf szb vg

1962. december 18.

a fiatal magyar tranzisztorgyártás évekig nem tudta teljesíteni feladatait. 1959-ben például félmillió, 1960-ban hatszázezer, 1961-ben pedig kilencszázezer tranzisztort kellett volna előállítani, ami egyik évben sem sikerült, az egyesült izzó félvezetőgyárának szakemberei az idén elérték, hogy termékeik az üzem egyéb gyártmányaihoz hasonló jó nevet szereztek, ehhez nagy segítséget kaptak a tranzisztorgyártásban jártas szovjet szakértőktől, akiknek tanácsai alapján tökéletesítették, gyökeresen megváltoztatták a gyártás technológiáját, ezáltal jelentősen csökkent a selejt. augusztusban azonban még az idei tervnek csak az ötven százalékánál tartottak. újabb intézkedésekkel, harmadik műszak üzembeállításával sikerült a mennyiséget is fokozni, s versenyvállalásukat idő előtt teljesítve - évek óta először - november végén befejezték éves tervüket: egymillió tranzisztort gyártottak, az egyesült izzó eddig elmarasztalt gyáregysége a tőle „megszokott”, elmaradás helyett az év végéig 100 000 - 120 000 tranzisztort készít terven felül.

a mostani gyártási ütem azt eredményezte, hogy a tranzisztrókat felhasználó gyárak igényeit ki tudják elégíteni, a felhasználók - akik eddig többségében külföldi anyaggal dolgoztak - örömmel állapították meg, hogy a tungstram tranzisztorainak minősége nemcsak javult, hanem megbízhatóságuk, műszaki tulajdonságaik alapján már versenyképesek is a nyugatiakkal. /mti/

9.28/n

-10-

le

bb 16. a „páciensek”, 90 százaléka gyógyultan távozott a hódmezővásárhelyi állatkórházból

vid j/lm ká

1962. december 18.

Lókörház néven ismerték hosszú időn át a 12 éve fennálló hódmezővásárhelyi állatkórházat. ma már ez az elnevezés nem illik a fontos gyógyító munkát végző intézményre, mert a „páciensek”, zöme tehén. az idén több mint 300 beteget ápoltak a kórházban, s közülük mintegy 200 szarvasmarha volt. a gyógyulási arányszám igen kedvező: az állatok 90 százalékát meg tudják menteni a pusztulástól. az idén mintegy 180 tehenet bocsátottak haza gyógyultan a sikeres operáció után, ami azt jelenti, hogy egy közepes nagyságú termelőszövetkezet tehényállományát mentették meg. emellett kétezerre tehető a „járóbeteg”, száma, ezek között minden elképzelhető állat megtalálható: szarvasmarha, ló, juh, kecske, bivaly, kacsa, liba, kutya, macska, madár. a kórházban többek között gólyát, pávát, bubosvöcsköt és cirkuszi krokodilt is gyógyítottak. /mti/

bb 17. régészeti és néprajzi kiadványokat jelentet meg a miskolci herman ottó muzeum

vid fm/tné-lm fm

1962. december 18.

a miskolci herman ottó muzeum jövőre több kiadványt jelentet meg a borsod megyében végzett régészeti, néprajzi és munkásmozgalmi kutatások eredményeiről. közülük a legjelentősebb a muzeumi évkönyv lesz, amelyben az intézmény régészeti és más munkatársai részletes tanulmányokban ismerteti többek között - a tiszaszederkényben talált bronzkori leleteket a borsodi középkori várak történetét, az századeleji munkásmozgalmi hagyományokat. a muzeumi évkönyvet 132 külföldi tudományos társulatnak is megküldik, amelyekről viszonzásképpen hasonló műveket kapnak.

a másik jelentős kiadvány „herman ottó muzeumi közlemény”, lesz. ez a füzet sorozat a megyében működő öntevékeny honismereti szakkörök munkáját ismerteti és módszertani tájékoztatót is ad számukra.

ugyancsak jövőre jelenik meg istvánffy gyula „palóc népköltés”, kemzei tiber, „észak-magyarország késő-bronzkora című, valamint lajos árpádnak a borsodi fonókról írt tanulmánya. /mti/

9.35/n

-11-

le

bb 20. „a világ asszonyai az atomlánccal szemben a barátság és a béke láncát építik ki,, - jövő év júniusában moszkvában tartják a nők a világkongresszusát - erdei lászlóné nyilatkozata

i vt/gk szb sr

1962. december 18.

a nemzetközi demokratikus nőszövetség berlinben tartott legutóbbi tanácsüléséről nyilatkozott az mti munkatársának erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

elmondotta, hogy a tanács plenáris ülésén, majd bizottságokban tárgyalták több napon át cotton asszonynak, az ndn elnökének referátumát, amely a két tanácsülés közötti időszakról foglalkozott.

- a nemzetközi helyzet alakulásáról megállapította - hangsúlyozta erdei lászlóné -, hogy a békés egymás mellett élés politikája, a józan ész politikája reményt hozott az emberiségnek, a nőknek, az anyáknak. a béke megmentésére tett lépéseket őszinte elismeréssel, örömmel fogadták a világ asszonyai.

- a második kérdés: a nők részvétele a béke erőinek növelésében, a béke megőrzésében. a nők az egész világon felsorakoznak a szebb és boldogabb élet, a béke ügye mellé. a világ asszonyai az atomlánccal szemben a barátság és a béke láncát építik ki. a tanácskozáson sok szó esett azokról az akciókról, amelyeket európa, ázsia, amerika, afrika és az ausztráliai kontinens asszonyai folytatnak a békéért, a háború ellen.

~~az ndn tanácsulése~~ az ndn tanácsulése végül a világ asszonyainak együttműködéséről tárgyalt. a vitában ismét erősen hangsúlyozták, hogy a világ asszonyainak - tekintet nélkül fajra, politikai, társadalmi helyzetükre - számos vonatkozásban közös a problémáik és érdekeik. ilyen például az élet, a béke megőrzése, a dolgozó nő és az anya helye, szerepe a társadalomban, a családban, a nő, az anya jogai, s végül a gyermekek sorsa, tanulásuk, egészségük, jövőjük.

a tanácsülésen megvitatott három fő kérdés szükségessé teszi, hogy a világ asszonyai összeüljenek és kicseréljék gondolataikat, megfogalmazzák közös álláspontjukat a nőket, az anyákat foglalkoztató legfontosabb kérdésekben. ezért a berlini tanácsülés úgy határozott, hogy a nemzetközi demokratikus nőszövetség 1963. június 24-e és 29-e között moszkvába összehívja a nők világkongresszusát. a kongresszuson az ndn tagszervezeteinek, valamint más nemzetközi és nemzeti nőszervezeteknek a képviselői vesznek majd részt. bizakodással nézünk e fontos esemény elé. azt várjuk tőle, hogy a haladás, a béke ügyének szolgálatában még jobban tömöríti a világ asszonyainak erejét, akarát - fejezte be nyilatkozatát erdei lászlóné. /mti/

--

9.45/n

-12-

Le

bb 19. huszezren tanulják a traktorvezetést a télen - megkezdődtek az üzemi traktorvezetőképző tanfolyamok

i so-gg szb ká

1962. december 18.

az állami gazdaságokban, gépállomásokon és gépjavitó állomásokon megkezdődtek az új üzemi alapfoku traktorvezetőképző tanfolyamok. ezen a télen mintegy huszezren tanulják meg a termelőszövetkezeti és állami gazdasági dolgozók közül a traktorvezetést.

a tizenkét hetes üzemi tanfolyam egyik fontos célja, hogy minden termelőszövetkezet mielőbb megfelelő számban rendelkezzen alapfokon képzett traktorvezetőkkel. a 30-50 fős tanfolyamok szervezésénél figyelembe vették, hogy a résztvevőknek legalább nyolcvan százaléka gyakorlott növénytermesztő legyen.

földművelésügyi miniszter utasításban intézkedett a tanfolyamon résztvevők bérezéséről, illetve kereset-térítéséről. a termelőszövetkezeti tagoknak a számukra megállapítandó kereset-térítésen kívül a közgázolás munkaeget is jóváírhat. a tanfolyam ingyenes és a résztvevőket többek között az utiköltségtérítés is megilleti.

a megfelelő oktatási színvonal érdekében az állami gazdaságok, gépállomások a vezető beosztású műszaki dolgozók közül tanfolyamvezetőt neveznek ki, s az oktatásban ugyancsak a legjobb műszaki szakemberek tevékenykednek.

a tanfolyam elvégzése után a hallgatók a traktorvezetésen kívül vontató-vezetésből is vizsgát tehetnek az erre kijelölt bizottság előtt. a földművelésügyi minisztérium illetékes szakembereinek tájékoztatása szerint több gépállomáson és állami gazdaságban még vesznek fel hallgatókat az üzemi traktorvezető képző tanfolyamokra. /mti/

--

bb 21. mintegy 500 egészségügyi előadás a komárom megyei üzemekben - csaknem százezren nézték meg az egészségügyi filmeket a megyében

vid fm/tné szb fm

1962. december 18.

komárom megyében a szakszervezetek megyei tanácsa, a köjál és a vöröskereszt az idén széleskörű egészségügyi felvilágosító munkát végzett a betegségek megelőzése érdekében. az üzemekben mintegy 500 előadást tartottak különféle egészségügyi témákról. számos üzemben - mint például a komáromi lenfonógyárban, a lábatlani cement- és mészművekben - figyelemmel kísérik milyen betegségek fordulnak elő leggyakrabban az egyes üzemrészekben, megvizsgálják az okát, és arról felvilágosító előadásokat tartanak. /folyt. köv./

9.55/n

-13-

Le

bb 21. /minteg 500 egészségügyi... 1. folyt./- szb

népszerűek a megyében a köjál egészségügyi filmjei, amelyeket nemcsak az üzemekben, hanem a lakóterületeken, a falvakban is bemutatnak. az idén nétszáz vetítésen csaknem 100 000 -en vettek részt. /mti/

--

bb 22. ózdnak körkeverőt, százhalombattának kazánállványokat, vácnak meghajtoművet gyárt a dunai vasmű

vid te szb ki

1962. december 18.

a dunai vasmű gépészeti gyára a dunaujvárosi kohászati kombinát tartalékalkatrész-ellátásán kívül más hazai üzemek számára is gyárt egyedi berendezéseket.

Lát,

többhónapos munka után befejezték az ország legnagyobb vaskeverő kemencéje hajtóművének gyártását az ózdi kohászati üzemek részére. a nyolcszáz tonnás körkeverő hajtóműhöz új módszerrel, öntés helyett hegesztett lemezből készítették. ez a hajtóműhöz 30-40 százalékkal olcsóbb az öntöttváznál. a lemez-szekrényes hajtómű utolsó darabjait a napokban szállították el ózdra.

ugyancsak elkészült a százhalombattai dunai hőerőmű három nagy kazánállványának vasszerkezete. a három kazánállvány összes súlya eléri a 600 tonnát.

hatszáz lóerős meghajtoművet készítenek a váci híradástechnikai vállalat részére. a berendezés beépítésével kapcsolatos terveket ugyancsak a dunai vasműben készítették el. a vasmű mechanikai üzemében és az általános lakatos üzemből befejezéshez közelednek a meghajtomű megmunkálásának és összeszerelésének a munkái. a berendezést még decemberben elszállítják vácra. /mti/

--

bb 24. új épületet kap a bicskei gimnázium

vid fm/tné szb fm

1962. december 18.

a helyiségekben szűkülő bicskei vajda jános gimnázium részére hétmillió forintos beruházással új épület létesítését kezdik meg a jövő esztendőben. az új gimnázium-épületben - amelyben a nyolc tanterem kívül politechnikai műhelyeket és tornatermet is berendeznek - 1964 szeptemberében kezdődik meg a tanítás. /mti/

--

10.00/n

-14-

bb 18. a második öt éves tervidőszakban még három üzem építenek a szőnyi kőolajfinomítóban - már felkészültek az új üzemek kiszolgálására

vid te-lm ki

1962. december 18.

a komáromi kőolajipari vállalat szőnyi üzemében néhány hónapja avatták fel az ország legnagyobb kőolajfeldolgozóját, az évi egymillió tonna teljesítményű üzem. most újabb nagy fejlődés előtt áll a gyár. a jövő évben kezdik meg az ugynevezett benzinreformáló építését. ebben különleges technológiával annyira növelik a benzin jótulajdonságait, hogy eléri a külföldi szuperbenzinek világszínvonalát. ezenkívül gázolaj-kéntelenítőt és gáztisztítót helyeznek üzembe.

az új üzemek zavartalan kiszolgálására már az idén felkészültek. üzembe helyezték az ndk-ból szállított korszerű kazánt. elkészült az eddiginél gazdaságosabb módszerrel dolgozó vizlágyító berendezés és a 15 millió forintos költséggel épülő nagy teljesítményű vízmű.

a kész termékek gyorsabb szállítására új vasúti vágányokat építettek. korszerűsítik az egész üzemet behálózó vízvezeték-rendszert és 14 000 köbméter olaj befogadására alkalmas tartályokat építenek. harmincmillió forintos költséggel új olajderítőt létesítenek, hogy az olajtól szennyezett vizet megtisztítva engedhessék a dunába. nemrég kutatólaboratórium, villamos- és műszerész műhely építését kezdték meg. /mti/

--

bb 23. 175 kilométer drótháló a szabolcsi gyümölcsfák köré

vid /j lm ká

1962. december 18.

egyre nagyobb gondként jelentkezik szabolcs-szatmár megyében a fiatal telepítésű gyümölcsöskertek téli védelme. a termelőségvesztések felhasználták a törzsek bekötözésére a fellelhető anyagokat, de még így is csaknem félmillió csemete maradt szabadon. az ipar ugyanis nem készült fel eléggé a nagy arányú telepítésekre, s így a kereskedelemben hiánycikk a drótszövet, illetve a huzal.

hosszas utánjárással végül is sikerült kellő mennyiségű anyagot előteremteni: mintegy 60 tonna dróthuzalt kapnak a szövetkezetek. a megyei tanács javaslatára a termelőségvesztések a huzal megszövésével a kisipari termelőségvesztéseket és hat, jó felszereléssel rendelkező kisiparost bíztak meg, a kisiparosok, illetve a ktsz-ek már meg is kezdték a munkát s még az idén 350 000 darab törzsvédő szövetet készítenek, ha ezeket a szöveteket egymáshoz illesztik, hosszuk elérni a 175 kilométert. /mti/

--

10.07n

-15-

bb 25. a jövő évben fokozzák a gépesítést az oroszlányi bányákban

vid te-lm ki

1962. december 18.

az oroszlányi szénbányákban sikerrel teljesítették az idei műszaki fejlesztési terveket amelyek fő célja a gépesítés fokozása volt. a gépesítés eredményeként előirányzatukat jelentősen túlteljesítve a tavalyinál 30 százalékkal több szén rakodtak géppel, s több mint kétszeresére növelték a gépi jövesztést.

a jövő évi műszaki fejlesztési tervvel, amelynek előkészítését már megkezdték tovább növelik a gépesítést. a gépek alkalmazásához a feltételeket elsősorban a korszerű biztosítással akarják megteremteni. ezért kétféle önjáró biztosítótárat is alkalmaznak. a 3-as aknában már megkezdték az előkészítést annak a frontnak, ahol a petőfi-bányalaktól megrendelt önjáró fejtési pajzsot kívánják alkalmazni. a 3-as akna bányászati, iparosai, technikusai egy hétig tanulmányozzák petőfi-bányán az új szerkezetet.

még tavaly sikerrel kísérleteztek a hkv 1000-es hidraulikus lépgépető támmal, kummer ferencnek, a bányászati kutató intézet tudományos főmunkatársának a találmányával. olyan bányában helyezték üzembe, ahol a legrosszabbak, legveszélyesebbek voltak a homlokzati viszonyok, az új szerkezet mégis kiválóan állta a próbát. alkalmazásával 70-75 százalékkal gyorsult meg a fejtési sebesség, biztonságosabb körülmények között dolgoztak a bányászok. most elkészült a tám első 25 darabos sorozata és jövőre ezekkel egész frontot biztosítanak a 17-es aknán.

ujdonságnak számít majd az első hazai körvágathajtó gép, amelyet január végén kapnak meg a bányagép- és bányavillamosági vállalatától. természetesen több új technológia kikísérletezését is tervbe vették./mti

--

bb 27. százhuszonöt tonna szegyet gyártottak hulladékanyagból a salgótarjáni szegverők

vid te-lm ki

1962. december 18.

a salgótarjáni acélárugyár szegverő üzemének kétszáz-, nagyrészen ifjúmunkás-dolgozója megtakarított anyagból és a dróthúzó üzem hulladékának feldolgozásával 125 tonna elsőosztályu szegyet gyártott. ezzel teljesítették kongresszusi felajánlásukat./mti/

--

10.24/n

-16-

bb 26. gépekkel dolgozzák fel, sokoldaluban csoportosítják a termelőszövetkezetek idei zárszámadásának adatait

i ie szb ká

1962. december 18.

a földművelésügyi minisztériumban évek óta kísérleteznek a termelőszövetkezeti zárszámadások adatainak gépi feldolgozásával. tavaly már így készítették el valamennyi szövetkezet pénzügyi mérlegét, a zárszámadásokat teljes anyagának gépi összesítésére és csoportosítására azonban most először kerül sor.

a termelőszövetkezetekben január 31-ig fejezik be a zárszámadást. ez után az 1962. évi gazdálkodás eredményeit összefoglaló gazdasági beszámolók mind a 3.722 közös üzemből bekerülnek a földművelésügyi minisztérium gépi adatfeldolgozó és számítóközpontjába, ahol a kézi erővel szinte megoldhatatlan feladatot a hollerith-rendszerű lyukkártya-gépek végzik el. a zárszámadási adatok alapján eddig mindössze a gazdálkodási eredmény szerint készült országos csoportosítás, most viszont további négy csoportba sorolják be a termelőszövetkezeteket, mégpedig az üzemméret, a föld aranykorona-értéke, valamint a száz holdra jutó termelési érték és az állóeszköz-ellátottság szerint. mindez lehetőséget nyújt a termelőszövetkezeti gazdálkodás törvényszerűségeinek alaposabb megfigyelésére, a természeti-közgazdasági adottságok és a gazdálkodási eredmény közötti összefüggés pontosabb feltárására. az első csoportosítás a kézi számításokhoz képest egyharmadnyi idő alatt készül el, s a gépek segítségével a zárszámadások teljes, az eddigiekénél jóval sokoldalubb összesítését is befejezik a szokásos időre.

az adatfeldolgozó gépekkel kísérletképpen néhány száz termelőszövetkezetről üzemméretstatisztikai felvételt is készítenek. a tervek szerint egy idő múlva ezek váltják fel a jelenlegi gazdasági beszámolókat, s így a számvitel még részletesebb és pontosabb képet nyújt majd a szövetkezeti közös gazdálkodás egy-egy esztendejének minden lényeges mozzanatáról./mti/

--

bb 28. nagyteljesítményű szőlőfeldolgozó gépeket vásárolnak az állami gazdaságok

i so/gg szb ká

1962. december 18.

az állami gazdaságok soronkövetkező feladatait között szerepel többek között a szőlőfeldolgozás korszerűsítése. a jól bevált gyakorlat szerint ezen a területen is először tapasztalatokat gyűjtenek, hogy a nagyobb előrehaladást a gépesítésben kellően megalapozzák. a jövő szüretre tíz magyar és öt román gyártmányu, négy köbméteres szőlőprést állítanak munkába. a prések két sajtóval tíz óra alatt ezer mázsa szőlőt dolgoznak fel. a gazdaságok óránként 300 mázsa teljesítményű bogozó gépeket is kipróbálnak. a nagyteljesítményű szőlőprések automata vezérléssel működnek./mti/

--

10.33/n

-17-

bb 29. két év alatt hatezer vagon feketeszenet nyertek a magyar segítséggel épített katowicei meddőfeldolgozó üzemben - több ország érdeklődik a jelentős tatabányai találmány iránt

vid te szb k1

1962. december 18.

két évvel ezelőtt építették fel tatabányai tapasztalatok alapján, magyar szakemberek segítségével és magyar berendezésekkel katowiceben a környékbeli meddőhányok hasznosítására az első feldolgozó üzem. az üzem eredményes működése a magyar gyárak és szakemberek jó munkáját dicséri.

kulcsár gyula, a haldex, a közös lengyel-magyar vállalat egyik magyarországi vezetője elmondotta, hogy a lengyel üzemben a két év alatt hatezer vagon feketeszenet nyertek vissza a meddőből. ennek a szénnek a felét - a lengyel-magyar megállapodás szerint - a magyar ipar kapta meg. a meddőhegyekből visszamaradt mintegy 80 000 vagon kőzetanyagot - ugyancsak a tatabányai szakemberek találmánya alapján - a lengyel üzemek hasznosították. már 30 téglagyár, 2 cementgyár és egy panelgyár alkalmazza adalékanyagként a meddőt.

nemrég átadták Lengyelországban a második feldolgozó-üzemet, amelynek berendezéseit ugyancsak magyar gyárak készítették. a jövő évben a két feldolgozóban már 9000 vagon feketeszenet nyernek. épül a harmadik üzem is és már készülnek újabb három üzem tervei lengyelország számára.

a meddőhányók világszerte problémát okoznak, mert nagy területet foglalnak el a mezőgazdaságtól, határt szabnak a városok, a községek fejlődésének, s rontják a levegőt. ezért érdeklődnek egyre többen a tatabányai találmány iránt. már több ország szakemberei tanulmányozzák a tatabányai meddőfeldolgozó munkáját. /mti/

10.35/n

--

-18-

bb 30. kiosztották az idei „Lázár deák,” emlékérmeket a geodéziai és kartográfiai egyesület közgyűlésén

t tz/j-lm hk

1962. december 18.

kedden reggel kezdődött meg a technika házában a geodéziai és kartográfiai egyesület egésznapos közgyűlése.

a közgyűlés napirendjén szerepel többek között dr. homoródi lajos egyetemi tanárnak, az egyesület elnökének a geodézia fejlődéséről és antos zoltánnak, az állami földmérési és térképészeti hivatal elnökének a földmérés és a térképészet feladatairól szóló előadása.

ugyancsak a közgyűlésen kerül sor az idei „Lázár deák,” emlékérmek kiosztására.

a kitüntetések, amelyeket kétévenként a kimagasló tudományos eredmények elismeréseként adományozzák, ebben az esztendőben a geodézia két kitűnő professzora, dr. nyilasovszky béla, a miskolci nehézipari műszaki egyetem és dr. rédey istván, a budapesti építőipari és közlekedési műszaki egyetem tanára kapta. /mti/

--

10.40/n

-19-

bb 31. piacra került a hajdusági kései fejeskáposzta

i n. j. /j szb ká

1962. december 18.

a nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra kedden 39 vagon és 61 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 12 vagon étkezési burgonya, 8 vagon káposztaféle, 5 vagon levesbevaló gyökérzöldség és sárgarépa, 4 vagon főzőhagyma és 8 vagon különféle gyümölcs.

a hajduságból, nagyobb részben hajduhadházáról, megjött a kései savanyításra alkalmas fejeskáposzta, fogyasztói ára különként 1.50-1.80 forint, a piroskáposztát különként 2.40, a keikáposztát 1.60-1.80, a céklarépat 2.20 forintért hozták foralomba, a karalábét 2.-, a süttőtököt 2.20 forintért árusították. /mt1/

--

bb 32. a hazafias népfrent országos tanácsa ügyvezető elnökségének ülése

k d1/gk szb hk

1962. december 18.

a hazafias népfrent országos tanácsának ügyvezető elnöksége dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, a hazafias népfrent országos tanácsa alelnökének elnökségével kedden a népfrent székházában ülést tartott. megtárgyalta a hazafias népfrentnek az 1963. évi országgyűlési képviselő és tanács-tag választással kapcsolatos feladatait.

az ügyvezető elnökség úgy határozott, hogy 1963 január 9-re összehívja a hazafias népfrent országos tanácsának ülést. /mt1/

--

le

12.30/n

-20-

nek 4. világkonferenciáját előkészítő bizottság budapesten tartja ülését.

kedden délelőtt a vegyipari dolgozók szakszervezetének székházában szilágyi sándor, a szakszervezet főtitkára, a nemzetközi szövetség elnöke nyitotta meg a tanácskozást. a szot képviselőjében beckl sándor titkár és kádas istván, a nemzetközi osztály vezetője jelent meg az ülésen.

georges vanhaute, a nemzetközi szövetség főtitkára ismertette az eddigi előkészületeket és azokat a tennivalókat, amelyeket az 1963 május 20-25 között moszkvában tartandó világkonferenciáig az előkészítő bizottságnak meg kell tárgyalnia. amint mondotta, a négyévenkénti konferenciákon mindig imponálóan szokott megnyilatkozni a vegyipari dolgozók nemzetközi egysége. a jelenlegi világhelyzetben szükség van a minél szélesebbkörű egység még szorosabbá fűzésére, ezért a moszkvai konferenciára meghívják a szakszervezeti világszövetségen kívüli szabad szakszervezeteket és az egyéb szakszervezetekbe tömörült dolgozók képviselőit is. egyrésztük már jelezte részvételét. az európai és az észak-amerikai országokon kívül számtanuk latin-amerika, ázsia, afrika és ausztrália csaknem valamennyi szakszervezetének részvételére. a jelek szerint a 4. világkonferencia a szervezett vegyipari dolgozók legnépesebb tanácskozása lesz.

ezután megkezdődött a bizottság egyes tagjainak beszámolója országaik szakszervezetének eddigi előkészítő munkájáról, majd következett azoknak a javaslatoknak előterjesztése, amelyeket a szakmai problémák megoldására, a vegyipari dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására, a nemzetközi békeharc támogatására a világkonferencia elé terjesztenek.

beckl sándor, a szot titkára felszólalásában szeretettel üdvözölte a tanácskozás résztvevőit és a legmesszebbmenő támogatásáról biztosította az előkészítő bizottságot, valamint a világkonferenciát.

az előkészítő bizottság szerdán folytatja tanácskozását.

/mt1/

--

le

13.12/n

-21-

bb 34. budapesten tartották a kgst közlekedési állandó bizottsága autóközlekedési és utügyi szekciójának első ülését

j szb vg 1962. december 18.

1962. december 11-től 18-ig tartó időszakban budapesten tartották meg a kgst közlekedési állandó bizottsága autóközlekedési és utügyi szekciójának első ülését. a szekció megtárgyalta több fontos kérdést az autóközlekedés és az uthalózat jelenlegi és távlati fejlesztésével kapcsolatban. a tárgyalások a barátság és a kölcsönös megértés szellemében zajlottak le. az összes határozatot egyhangulag fogadták el. /mti/

bb 35. időjárásjelentés

gk szb 1962. december 18.

a meteorológiai intézet jelenté 1962. december 18-án, kedden 13 órakor:

mérsékelt délnyugati szél

közép-európában emelkedett a légnyomás és szárazabbra fordult az időjárás. franciaországban és a szovjetunió európai területének délkeleti részén viszont felhősebb és csapadékosabb az idő. hazánkban tegnap kisebb felhőátvonulások voltak a dunántúlon és a keleti határmegyékben többfelé kisebb esővel, havazással. a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 2 - plusz 6 fok között váltakozott. ma hajnalban 0 - mínusz 4 fokig hűlt le a levegő. a hóréteg vastagsága a hegyeken: szabadsághegyen 19, a dobogókőn 42, királyházán 16, kisinócon 15, galyatetőn 26, kékestetőn 28, mátraházán 18, ágasváron 10, farkasgyepűn 38, bánkúton 16, árpádtetőn 1 centiméter, lillafüreden és misinatetőn csak hófoltok vannak.

ma kora délelőtt változó mennyiségű felhőzet borította az égboltot az országban, debrecenből és győrből gyenge havazást jelentettek. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3 fok volt, 2.1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, gyengén súlylédő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen kisebb eső, havazás. mérsékelt délnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 - mínusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 1 - plusz 4 fok között.

a duna vizállása budapestnél 155 centiméter. /mti/

13.46/n

-22-

le

bb 38. utnak indult az öntözési kiállítás a jássági községekben

vid j szb ká 1962. december 18.

az alföld egyik legtermékenyebb zöldségeskertjében, a jásságban, 16 község termelészövetkezetei kezdték meg a szakmunkásképzést. tekintettel arra, hogy a kertészkedés alapja az öntözés, a hazafias népfront és a jássberényi tanács 25 tablóból álló öntözéses kiállítást állított össze a szakmunkástanfolyam hallgatói részére. az érdekes anyagot kedden elsőnek jássági szövetkezeti gazdáinak mutatták be. az itteni tanfolyam 50 hallgatója egy hétig tanulmányozhatja a csökutas öntözés különböző formáit. a tanultak alapján jövőre már nemcsak a nagyüzemi kertészeteket, hanem a takarmánytermő területeket is öntözhetik a község határában. a vándorkiállítást a tél folyamán a járás valamennyi községébe elviszik. /mti/

bb 36. kedd reggelre teljesítette évi tervét a salgótarjáni üvegyár

vid tr szb 1962. december 18.

a megélenkült belföldi forgalom és a megnövekedett export megrendelések miatt a második félévben nyolcmillió forint értékkel emelték a salgótarjáni üvegyár évi tervét. a monimpex külkereskedelmi vállalat például kétmillió hat-százezer borospalack tervenfelüli gyártását sürgette. a második félévben jelentékenyen nőtt a festett és csiszolt készletek iránti kereslet is. a belkereskedelem modern vonalú festett csillárokat és likörös készleteket kért a salgótarjáni üvegesektől. az összesen százhetvenhat millió fölé emelt éves terv teljesítése sem okozott nagy gondot a kongresszusi munkaversenyben. a lengyel és a szovjet automata palackfúvógépek egyenletesen dolgoztak, s a fehérüveget gyártó szocialista brigádok is egymást multák felül. a jó munkaszervezés eredményeként a gyár kedd reggelre befejezte évi tervét. a gyár vezetői, dolgozói különösen arra büszkéek, hogy a nyolcmillió forint értékkel megnövelt termelésnek 93 százalékát a munka termelékenységének fokozásával állították elő. /mti/

14.44/n

-23-

bb 37. szénbányász ujitók kétnapos országos tapasztalatcsereje pécssett

vid te szb szf

1962. december 18.

pécssett a szakszervezetek megyei tanácsának székházában kedden kétnapos országos tapasztalatcsere kezdődött a szénbányász ujitók részvételével. ez az esemény egyik mozzanata a baranyai ujitási hétnek és az a célja, hogy a különböző bányavidékek ujitói, műszaki vezetői kölcsönösen megismerhessék egymás leghasznosabb ujitásait, találmányait. a tapasztalatcsere összejött több mint félszáz bányászujító megtekintette a baranyai üzemek ujitási kiállítását, amelyen a mecseki bányászok több mint husz husz nyitással vesznek részt. szerdán bányajáráson, munka közben nézik meg azokat a jelentős ujitásokat, amelyeket terjedelmükénél fogva nem vinettek el a kiállításra. így például nagy érdeklődésre tart számot a sűrített levegős motorok teljesítményét és fogyasztását mérő műszer, amely egyedülálló az országban. bemutatják a vendégeknek az új, sűrített levegő meghajtással működő fejtőgépet is.

a tapasztalatcsere végén a különböző bányák képviselői közlik, melyek azok az ujitások, amelyeket az ország más területén is célszerűnek tartanának bevezetni. ezeknek részletes leírását, pontos műszaki rajzait a pécsiek eljuttatják az üzemeknek. a két nap folyamán bányászati és műszaki filmbemutatót is rendeznek a tapasztalatcsere résztvevőinek. /mti/

--

bb 39. a zalai állami gazdaságok bemutató üzeimben megkezdődött a termelészövetkezeti állattenyésztők oktatása

vid j szb ká

1962. december 18.

kedden megkezdődött a szakmunkásképző tanfolyam zala megye állami gazdaságainak bemutató üzeimben. ötszáz termelészövetkezeti állatgondozó ismerkedik meg az állami gazdaságok tenyésztési, takarmányozási és tartási módszereivel. /mti/

--

15.48/n

-24-

bb. 40. különleges ünnepi menük, éjszakai virsliárusítás, alkalmi műsorok szilveszterkor a budapesti vendéglátóhelyeken - sajtótájékoztató a budapesti vendéglátóipar karácsonyi és szilveszteri felkészüléséről

t/tó/tm/Lm vg

1962. december 18.

a vendéglátóipar karácsonyi és szilveszteri felkészüléséről tájékoztatta a sajtó munkatársait venesz józsef a budapesti vendéglátóipari tröszt igazgatója. elmondta, hogy a vendéglátóhelyek legfőbb célja a vendégek igényeinek magas szintű, kulturált kielégítése. utasítottak minden fővárosi, kerületi vendéglátóipari vállalatot, gondoskodjanak arról, hogy karácsonykor és szilveszterkor az üzleteiben külsőségekben is ünnepélyesen fogadják a vendégeket. a rend, a tisztaság, az udvarias kiszolgálás legyen a vendéglátóhelyek dolgozóinak legfőbb feladata.

gondoskodtak a kielégítő ellátásról. a vendéglátóhelyeken szilveszterre különleges, ünnepi menüket készítenek, s egy-egy menü ára ital nélkül 25-50 forint lesz. szilveszterre tájékoztató jellegű étlapot készített a tröszt az éttermeknek, és más vendéglátó helyeknek, amelyből tetszés szerint válogathatnak majd. felszolgálnak többek között orja-levest csigatésztával, korhely-levest, savanyú nyullevest, magyaros ponty-kocsonyát, mandulás töltöttcsirkét, ropogós malacsültet pezsgős káposztával, gesztenyével töltött pulykát, tordai lacipecsenyét és a tészták közül sok-sok diós és mákos-beiglit. a jó ételek „leöblítéséhez” terven felül biztosítottak 4 000 hektoliter hordós bort, 1.300 hektoliter palackozott bort, 6000 üveg pezsgőt és 4 000 üveg ürmöst. szilveszterre az egyébként megszokottakon kívül további 60-70 helyen szerepel majd zenekar, 12 helyen pedig alkalmi műsort adnak.

szilveszter éjszakáján a főváros néhány pontján, például a marx téren, a berlin-kertben, a margithid budai hídfőjénél, a szimpla eszpresszó előtt, kőbányán a zalka máté téren, alkalmi virsliárusító helyeket állítanak fel. karácsonyra és szilveszterre megkezdik a téli fagyalt-árusítást is.

a házi rendezvények segítésére a 6., a 8., valamint a 4.-15. kerületi vendéglátó vállalatok kivételével minden vendéglátó vállalatnál felkészülnek a hidegkonyhai és cukrászati termékek házhozszállítására. a házhoz szállított ételekhez tálat és étkészletet is kölcsönöznek. a vendéglátóhelyeken rendezett tombola-játékokon több mint száz újévi malacot sorsolnak ki. /mti/

--

15.05/n

-25-

bb 41. a múlt évhez képest 30 százalékkal növekedett a képző-  
művészeti alkotások forgalma - kiadják szőnyi istván 96 rézkarcát -  
grafikai szaküzlet nyílik a bajcsy-zsilinszky uton

t vt/gk vm

1962. december 18.

a képcsarnok vállalat lenin körúti derkovits-termében kedden  
sajtótájékoztatót tartottak. nagy lászló igazgató ismertetőjében  
többség között elmondotta, hogy kiadják a két évvel ezelőtt elhunyt  
szőnyi istván kossuth-díjas festőművész hagyatéki anyagát, két-  
százkilencven rézkarc-lemez maradt utána, amelyből ez évtől folya-  
matosan 96-ot jelentetnek meg 50-50 példányban. van közöttük néhány  
olyan, amely európa nagy muzeumaiban is megtalálható, sőt olyanok is,  
amelyek tengerentúli muzeumokban képviselték, illetve képviselik a  
magyar grafikát. a szakállas önarckép például 1932-ben a bécsi alber-  
tina, majd később a koppenhágai, a stockholmi, a párizsi és a madridi  
muzeumban kapott helyet. ugyancsak az említett külföldi muzeumokban  
látható a mesternek egy másik kiemelkedő rézkarca, a szoptató anya,  
az elhagyott malom pedig a párizsi louvre-ba, a madridi pradoba és  
a firenzei uffizibe került. különösen szeretettel fogadták szőnyi  
istván rézkarcait az északi államokban, ahol ma is nagy az érdeklődés  
a mester munkái iránt.

közölte az igazgató azt is, hogy jövőre a bajcsy-zsilinszky uton  
grafikai szaküzlet nyílik, ahol a mai magyar grafikai anyag rend-  
szeres bemutatását tervezik. ugyanitt - nemzetközi csere útján -  
külföldi alkotásokat is megtekinthetnek az érdeklődők. az új grafikai  
szaküzletben kiállítássorozatot rendeznek és szeretnék kialakítani a  
grafikabarátok körét.

befejezésül nagy lászló megemlítette, hogy a most záruló  
esztendőben jelentősen fokozódott a lakosság érdeklődése a művészeti  
tárgyak iránt. jellemző erre, hogy 1961-hez képest az idén képek-  
ből, grafikákból - általában képzőművészeti alkotásokból - mintegy  
30 százalékkal növekedett a forgalom. egyszerű rézkarcokból, ceruza  
grafikákból a tavalyinál csaknem másfélszer több talált gazdára. a  
színes képek, olajfestmények kelendősége országosan 25 százalékkal  
haladta meg az elmúlt évet. a reprodukciók iránti érdeklődés főként  
a bányavárosokban - így pécsen, veszprémben és környékén - továbbá  
budapesten is állandóan fokozódik. az idén vidéken 30 kiállítást  
rendeztek. csupán kaposvárott, ahol korábban alig-alig látogatták  
a tárlatokat, - a legutóbbi képzőművészeti kiállításon a fél város  
lakossága megfordult. ugyanez volt a helyzet békéscsabán./mti/

- . -

16.44/a

- 26 -

*H-Zse*

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 33.sz. hírünk/budapesten ülésezik.../ harmadik  
bekezdésének kilencedik sorától a szöveg a következőképpen módosul:

....meghívják a szakszervezeti világszövetségen kívüli szak-  
szervezetekbe tömörült dolgozók képviselőit is. stb.

- . -

bb 42. termelőszövetkezeti akadémiák, agrárértelmiségiek szabadegye-  
teme, falusi szakkörök a mezőgazdasági ismeretterjesztés szolgálatá-  
ban - sajtótájékoztató a tit falusi munkájáról

t ie vm ká

1962. december 18.

a tudományos ismeretterjesztő társulat agrárválasztmányá-  
nak titkársága kedden sajtótájékoztatót tartott a kossuth klubban.  
varró józsef, a tit főtitkárhelyettese a mezőgazdasági, falusi ismer-  
etterjesztés főbb feladatairól számolt be.

a falusi ismeretterjesztés szerepének feladatainak meghatározá-  
sánál a tit abból indul ki - állapította meg bevezetőben, - hogy  
a mezőgazdaság fejlődése elsősorban a parasztság szocialista tuda-  
tának kialakulásán és a munka termelékenységének növekedésén múlik.  
ennek megfelelően a korszerű termelési alapismeretek terjesztése  
mellett nagy jelentőségük van falun a társadalmi, művészeti, egész-  
ségügyi és egyéb témájú előadásoknak is.

az elmúlt évben a tit összesen 77.000 előadást rendezett,  
ezeknek mintegy 60 százalékat falun. a 1962-63-as évad programján  
30.000 előadás szerepel ebből 65-70 százalék lesz falun. ez a  
szám lényegében már elegendő ahhoz, hogy az előadások hálózata át-  
fogja az egész országot, a fő feladatot a tit most az előadások szín-  
vonalának javításában, a hallgatók számának növelésében látja. eb-  
ből a szempontból különösen fontosak a termelőszövetkezeti akadémiák,  
amelyeket az előző két év kedvező tapasztalatai alapján az idén már  
600 helyen szerveztek meg. ezeknek a 12-16 előadásból álló sorozatok-  
nak témája közvetlenül kapcsolódik a gazdaság konkrét feladataihoz,  
s előkészítik megalapozzák a felnőtt parasztemberek számára már  
nem könnyű szervezett, folyamatos tanulást.

/folyt. köv./

16.50/a

- 27 -

*H-Zse*

bb 41. a múlt évhez képest 30 százalékkal növekedett a képző-  
művészeti alkotások forgalma - kiadják szőnyi istván 96 rézkarcát -  
grafikai szaküzlet nyílik a bajcsy-zsilinszky uton

t vt/gk vm

1962. december 18.

a képcsarnok vállalat lenin köruti derkovits-termében kedden  
sajtótájékoztatót tartottak. nagy lászló igazgató ismertetőjében  
többek között elmondotta, hogy kiadják a két évvel ezelőtt elhunyt  
szőnyi istván kossuth-díjas festőművész hagyatéki anyagát. két-  
százkilencven rézkarc-lemez maradt utána, amelyből ez évtől folya-  
matosan 96-ot jelentetnek meg 50-50 példányban. van közöttük néhány  
olyan, amely európa nagy muzeumaiban is megtalálható, sőt olyanok is,  
amelyek tengerentúli muzeumokban képviselték, illetve képviselik a  
magyar grafikát. a szakállas önarckép például 1932-ben a bécsi alber-  
tina, majd később a koppenhágai, a stockholmi, a párizsi és a madridi  
muzeumban kapott helyet. ugyancsak az említett külföldi muzeumokban  
látható a mesternekegy másik kiemelkedő rézkarca, a szoptató anya,  
az elhagyott malom pedig a párizsi louvre-ba, a madridi pradoba és  
a firenzei uffizibe került. különösen szeretettel fogadták szőnyi  
istván rézkarcait az északi államokban, ahol ma is nagy az érdeklődés  
a mester munkái iránt.

közölte az igazgató azt is, hogy jövőre a bajcsy-zsilinszky uton  
grafikai szaküzlet nyílik, ahol a mai magyar grafikai anyag rend-  
szeres bemutatását tervezik. ugyanitt - nemzetközi csere útján -  
külföldi alkotásokat is megtekinthetnek az érdeklődők. az új grafikai  
szaküzletben kiállítássorozatot rendeznek és szeretnék kialakítani a  
grafikabarátok körét.

befejezésül nagy lászló megemlítette, hogy a most záruló  
esztendőben jelentősen fokozódott a lakosság érdeklődése a művészeti  
tárgyak iránt. jellemző erre, hogy 1961-hez képest az idén képek-  
ből, grafikákból - általában képzőművészeti alkotásokból - mintegy  
30 százalékkal növekedett a forgalom. egyszerű rézkarcokból, ceruza  
grafikákból a tavalyinál csaknem másfélszer több talált gazdára. a  
színes képek, olajfestmények kelendősége országosan 25 százalékkal  
haladta meg az elmúlt évet. a reprodukciók iránti érdeklődés főként  
a bányavárosokban - így pécsen, veszprémben és környékén - továbbá  
budapesten is állandóan fokozódik. az idén vidéken 30 kiállítást  
rendeztek. csupán kaposvárott, ahol korábban alig-alig látogatták  
a tárlatokat, - a legutóbbi képzőművészeti kiállításon a fél város  
lakossága megfordult. ugyanez volt a helyzet békéscsabán./mti/

16.44/a

- 26 -

*H-Zs*

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 33.sz. hírünk/budapesten ülésezik.../ harmadik  
bekezdésének kilencedik sorától a szöveg a következőképpen módosul:

....meghívják a szakszervezeti világszövetségen kívüli szak-  
szervezetekbe tömörült dolgozók képviselőit is. stb.

- . -

bb 42. termelőszövetkezeti akadémiák, agrárértelmiségiek szabadegya-  
teme, falusi szakkörök a mezőgazdasági ismeretterjesztés szolgálatá-  
ban - sajtótájékoztató a tit falusi munkájáról

t ie vm ká

1962. december 18.

a tudományos ismeretterjesztő társulat agrárválasztmányá-  
nak titkársága kedden sajtótájékoztatót tartott a kossuth klubban.  
varró józsef, a tit főtitkárhelyettese a mezőgazdasági, falusi ismer-  
etterjesztés főbb feladatairól számolt be.

a falusi ismeretterjesztés szerepének feladatainak meghatározá-  
sánál a tit abból indul ki - állapította meg bevezetőben, - hogy  
a mezőgazdaság fejlődése elsősorban a parasztság szocialista tuda-  
tának kialakulásán és a munka termelékenységének növekedésén múlik.  
ennek megfelelően a korszerű termelési alapismeretek terjesztése  
mellett nagy jelentőségük van falun a társadalmi, művészeti, egész-  
ségügyi és egyéb témájú előadásoknak is.

az elmúlt évben a tit összesen 77.000 előadást rendezett,  
ezeknek mintegy 60 százalékat falun. a 1962-63-as évad programján  
80.000 előadás szerepel ebből 65-70 százalék lesz falun. ez a  
szám lényegében már elegendő ahhoz, hogy az előadások hálózata át-  
fogja az egész országot, a fő feladatot a tit most az előadások szín-  
vonalának javításában, a hallgatók számának növelésében látja. eb-  
ből a szempontból különösen fontosak a termelőszövetkezeti akadémiák,  
amelyeket az előző két év kedvező tapasztalatai alapján az idén már  
600 helyen szerveztek meg. ezeknek a 12-16 előadásból álló sorozatok-  
nak témája közvetlenül kapcsolódik a gazdaság konkrét feladataihoz,  
s előkészítik megalapozzák a felnőtt parasztemberek számára már  
nem könnyű szervezett, folyamatos tanulást.

/folyt. köv./

16.50/a

- 27 -

*H-Zs*

/bb 42. termelészövetkezeti.....1.folyt./vm

a legkorszerűbb termelési eljárások, legújabb tudományos eredmények terjesztését minden ismeretterjesztési forma segíti ugyan, de a feladat fontossága speciális módszereket is igényel. ezek - a termelési bemutatók és tapasztalatcserék - mind nagyobb számmal szerepelnek a tit programján. hasonló feladatot tölt be a 400 falusi, zömében mezőgazdasági szakkör, amelyek működését a tit a földművelésügyi minisztériummal és a hazafias népfronttal együtt támogatja.

a tudományos ismeretterjesztő társulat az idén kezdett foglalkozni az agrárértelmiségiek, elsősorban a technikusok rendszeres tájékoztatásával. mivel a szervezett állami továbbképzés tanfolyamain egy-egy szakember átlagosan csak 4-5 évenként vehet részt, a tit-nek itt is igen jelentősek a feladatai. eddig nyolc megyében szerveztek ilyen céllal szabadegyetemet és előadássorozatot, mintegy 2.500-3000 szakember részvételével, s a már a többi megyében is kibontakozó alapokon jövőre továbbfejlesztik az agronómusok továbbképzését.

a tit falusi munkájának nehézségeiről szólva a főtitkárhelyettes elmondotta: sok üzemben, gazdaságban a vezetők még nem látják a statisztikailag mérhető eredményeket nem produkáló ismeretterjesztés jelentőségét és ez csökkenti a dolgozók érdeklődését, részvételét is. a tit e téren jelentős segítséget vár a hazafias népfronttól, a nőtanácsoktól, a kisz-tól és a többi társadalmi tömegszervezettől, amelyeknek egyik legfontosabb feladatuk éppen a tömegek politikai, kulturális és szakmai művelődésének megszervezése.  
/mti/

- . -

bb 46. „,kivánságláda,, a veszprémi falvak karácsonyi vásárán

vid te vm szf 1962.december 18.

veszprém megye falvaiban a földművesszövetkezetek az idén is számos kezdeményezéssel könnyítik az ünnepi vásárlást. több mint hatvan nagyobb községben december elejétől karácsonyig tartó ajándékiállítás és vásárt rendeztek.

/folyt. köv./

16.55/a

M10 2. sz.

- 28 -

/bb 46. „,kivánságláda,,.....1.folyt./vm

husz nagyobb községben már egy hónapja „kivánságladában” gyűjtik össze a vásárlók leveleit. ezekben a vásárlók leírják ki mit szeretne vásárolni karácsonyra, s a szövetkezeti boltok eszerint szerzik be az árut a nagykereskedelmi vállalatoktól./mti/

- . -

bb 44. az ózdi kohászat nagyolvasztóműve és durvahengerműve befejezte évi tervét

vid te vm szf

1962.december 18.

az ózdi kohászati üzemekben a legutóbbi napokban is a kongresszusi verseny lendületével dolgoztak a kohászok. különösen a durvahengermű triosorán, vincze s.józsef előhengerész brigádja használta ki a blokkosor jó termelését. előírását rendszeresen több mint másfélszeresére teljesítette. a kiemelkedő teljesítmény nagyban hozzájárult hogy a blokk-és bugasorhoz hasonlóan, a triosor és vele együtt az egész durvahengermű jóval a határidő előtt teljesítette évi tervét.

ugyancsak eredményesnek bizonyult a nagyolvasztómű dolgozóinak a vetélkedése is. ők a hengerészeket is megelőzve már korábban eléget tettek ez évi kötelezettségüknek.

az üzemek a határidő előtti tervbefejezéssel az év végéig mintegy huszezer tonna vegyes kohászati termékkel tetézhették meg termelésüket olyan termékekből, amelyek előnyösen segítik majd a felhasználó üzemek munkáját./mti/

- . -

bb 45. a nevelési terv vitája komárom megyében

vid fm/tné vm fm

1962.december 18.

kedden tatabányán rendezte meg a komárom megyei tanács művelődésügyi osztálya a nevelési terv megyei vitáját.

szántó f.andrásné megyei szakfelügyelő vitaindítójában elmondotta, hogy a tervezetet nemcsak a megye három kísérleti iskolájában fogadták nagy érdeklődéssel, hanem valamennyi általános és középiskolában kíváncsian várják a pedagógusok. a három kísérleti iskola - a tatabányai józsef attila általános iskola, a lábatlani általános iskola, valamint a tatabányai árpád gimnázium nevelői tevékenyen hozzájárultak a nevelési terv végleges kialakításához.

/folyt. köv/

17.30

- 29 -

17.30 2. sz.

/bb 45. a nevelési.....1.folyt./vm

sok tapasztalattal, érdekes módszerrel segítették a nevelési tervnek a tantervvel való összehangolását, a pedagógusok ezzel kapcsolatos alkotó tevékenységét előmozdították a megyei tanács népművelési osztályának pályázatait, a különféle munkaközösségi csoportok megalakulása, a legfontosabb feladatok megoldására társadalmi bizottságokat hoztak létre.

a megyei vitában - akárcsak az iskolákban tartott vitákon - sok hasznos javaslatot tettek a pedagógusok, helyeselték a nevelési terv céljait és egységesen állástfoglaltak abban, hogy azt csak a szülői ház, a társadalom segítségével lehet végrehajtani, ugyanakkor javasolták, hogy módosítsák a nevelési tervnek azokat a részeit, amelyek véleményük szerint nem veszik eléggé figyelembe a tanulók életkori sajátosságait./mti/

- . -

bb 48. kitüntetés

sze vm sr

1962.december 18.

a népköztársaság elnöki tanácsa seprényi sándornak a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezete főtitkárának a munkásmozgalomban kifejtett többévtizedes tevékenysége elismerésül 60.születésnapja alkalmából a munka érdemrend kitüntetését adományozta, a kitüntetést brutyó jános, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának póttagja nyújtotta át./mti/

- . -

bb 50. hazaérkezett a magyar küldöttség az ellenállók nemzetközi szövetségének varsói kongresszusáról

k vt/sze vm sr

1962.december 18.

a magyar partizán szövetség és a nácizmus üldözöttei bizottságának küldöttsége, amely gábor istvánnak, a magyar partizán szövetség főtitkárának vezetésével résztvett az ellenállók nemzetközi szövetségének varsói kongresszusán, - kedden visszaérkezett budapestre.  
/mti/

- . -

17.38/a

- 30 -

1943 Zsuzsa

bb 43. végetért a 11. magyar-szovjet orvosi konferencia

t ms/gg/m/sr

1962. december 18.

a 11. magyar-szovjet orvosi konferencia második napján, kedden is élénk érdeklődés kísérte a semmelweis teremben elhangzott előadásokat. dr. rózsahegy István, az országos munkaegészségügyi intézet főorvosa a mozgásszervi betegek újbóli munkábaállításával kapcsolatos feladatokat foglalta össze, hangsúlyozta, hogy az orvosnak nagy körültekintéssel kell javaslatot tenni a gyógyult beteg munkahelyére, figyelembe véve a beteg egyéni adottságait és a munkahely összes körülményeit, ebben feltétlenül szükséges a reumatológus szakorvos és az üzemi orvos együttműködése, nagyon előnyös, ha a gépek, munkaeszközök csekélyebb átalakításával a dolgozót eredeti szakmájába lehet visszahelyezni. minden esetben szükséges a gyógyult beteg egészségi állapotának állandó ellenőrzése.

n.v. kublickaja kandidátus, a szovjet tudományos akadémia központi reumatológiai kutató intézetének főmunkatársa ismertette a szovjetunióban - reumás betegségek esetén - a mozgás-szervek romlásának megelőzésére alkalmazott módszereket, a gondozási munkát és a gyógyult betegek munkába állítását, kiemelte: fontos, hogy a beteg maga is értsen az egyszerűbb eszközök /torna, masszázs, edzés/ alkalmazásához. elmondotta, hogy a szovjet poliklinikákon rendszeresen tartanak előadásokat a reumás betegeknek és kioktatják őket, hogyan segíthetik maguk is gyógyulásukat.

dr. simon lajos, az orfi igazgatóhelyettese és dr. szivós anna, dr. tarnóczy mária főorvosok ismertették a gyermekparalízisben átesett betegek orvosi rehabilitációjának feladatait, rámutattak, hogy a sabin oltások óta Magyarországon lényegében megszűntek a járványos gyermekbénulás ugyanakkor mintegy nyolcezer olyan beteget tartanak számon, akik az elmúlt időkben lezajlott súlyos járványok idején különböző fokú bénulásokat szenvedtek, fiatal életek megmentéséről van szó, hiszen nagyrésztük négy éven aluli, négyezer pedig iskolaköteles korú gyermek, a sokoldalú és hosszú időt igénylő orvosi utókezelésen kívül igen nagy probléma ezeknek a gyermekeknek kórházi ápolással egybekötött taníttatása.

két előadó is foglalkozott a reuma-gondozással, amit az a körülmény indokol, hogy a reumás betegségek világszerte népbetegségeknek számítanak. dr. görgényi géza, a 6. kerületi tanács rendelőtintézetének reuma-főorvosa mondotta el a súlyos, idült reumás betegek gondozására vonatkozó elgondolásait: rendszeres orvosi ellenőrzéssel és megfelelő kezeléssel a beteget, sok esetben állandóan munkaképes állapotban lehet tartani. /folyt.köv./

18.15/a

- 31 -

1943 Zsuzsa

bb 43. /végetért ... 1. folyt./ m

dr. domokos józsef, a szegedi reuma-szakrendelő főorvosa hangsúlyozta, hogy a reumások száma többszörösen felülmúlja a tbc-s betegekéit és lényegesen több munkanap esik ki a mozgásszervi megbetegedések miatt. mindkét előadó kiemelte, hogy a nagyhatású gyógyszerek alkalmazása megnyugtató módon csak állandó orvosi ellenőrzés mellett történhetik. verebélyné dr. mendelényi margit főorvos és marton lajosné pszichológus a pszichoterápia lehetőségeit ismertette a betegek munkaképességének visszaadásában.

az előadásokat számos hozzászólás követte. a kétnapos konferenciát dr. farkas károly, az orfi igazgatója zárta be. a konferencia újból megerősítette a magyar és szovjet orvostudomány együttműködését és a mozgásszervi betegségek vonatkozásában is kifejezte azt a felfogást, hogy a megelőzés, a gyógyítás és a rehabilitáció elválaszthatatlan egységet alkot - állapította meg zárószavában. /mti/

...-

bb 47. közlekedési balesetek

i bc/gk/m/sr

1962. december 18.

halász józsef gépkocsivezető az ab 99-80 rendszámu személygépkocsival a megengedettnél gyorsabban hajtott, szabálytalanul előzött a 16. kerületben, rákosszentmihályon a csömöri ut és a damjanich utca torkolatánál, s elütötte a kerékpáron közlekedő nagy sándor 63 éves segéd munkást. a kerékpáros súlyosan megsérült. kórházba szállították. a vigyázatlan gépkocsivezetőtől bevonták 1-es számu ellenőrző lapját.

az 5. kerületi szemere utca 20. számu ház előtt almádi jános 28 éves ablaktisztító, budapesti lakos kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget az fc 26-73 rendszámu tehérgépkocsinak s összeütközött vele. almádi jánost könnyű sérüléssel kórházba szállították.

molnár imre 36 éves lakatos, budapesti lakos egy 28-as villamosban hirtelen rosszul lett, s a népszínház utca 31. számu ház előtt kiesett a kocsiból. könnyebben megsérült és kórházba került.

fehér jánosné 61 éves háztartásbeli egy 24-es jelzésű autóbuszban menetközben nem fogódzkodott - a 14. kerületi telepes utca és nagy lajos király ut kereszteződésénél fékezéskor elesett. könnyebben megsérült. /mti/

...-

18.30/a

- 32 -

18.32 9. elv

bb 49. ünnepélyesen adták át rendeltetésének a gyöngyösi félvezetőgyár első üzemegységét - az év végéig 62 000 germánium diódát készítenek az új üzem dolgozóit

i kf/kf/m/vg

1962. december 18.

a hazai félvezetőgyártás vidéki alapjainak létrehozásához ez év tavaszán kezdett hozzá gyöngyösön az egyesült izzó. a gyár műszaki dolgozóinak, az építőknak és a város párt és tömegszervezeti vezetőinek jó együttműködése nyomán szinte rekord idő alatt, két héttel a natáridő előtt elkészült a gyöngyösi félvezetőgyár első üzemegysége, ahol egyelőre germánium diódákat gyártanak majd. a vidékre telepítést úgy oldották meg, hogy a termelésben ne legyen fennakadás. az izzó dióda részlege a gyöngyösi gyár leendő 100 dolgozójának segítségével már októberben befejezte idei kétmilliárd darabos tervét, s így a költözködést zavartalanul tudták végrehajtani.

a mintegy hárommillió forintos költséggel korszerű üzemé alakított egykori raktárhelyiségek ma már készen állnak a termelésre. a két emeletes épület legfelső szintjén egyelőre a diódagyárat rendezték be, ahol két műszakban már 100 gyöngyösinek, főleg nőknek adnak munkát. az üzemet kedden györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes ünnepélyesen adta át rendeltetésének. kedden meg is indultak a gépek, s az év végéig 62 000 germánium diódát készítenek az új üzemen.

az ünnepség alkalmából az egyesült izzó érdekes kiállítást rögzített. egymás mellett helyezték el az izzó 1928-óta gyártott különféle rádiócső típusait, s az ezeket helyettesítő parányi diódákat, apró tranzisztorokat. tervrajzok mutatják szemléltetően a gyár jövőjét. a következő évben a gyöngyösi üzem már a teljes dióda szükségletet kielégíti, s megkezdí a tranzisztorgyártást is. a további bővítés, fejlesztés eredményeként az ötéves terv végére már 10-12 millió félvezető gyártására lesz képes hradóstechnikai iparunk e fontos vidéki üzeme. /mti/

...-

bb 51. szélviharos napok után csendes, enyhe idő köszöntött be - már csak a hegyvidékeken és a keleti megyékben van összefüggő, vastag hótakaró

i cs/gk/m/ká

1962. december 18.

sorozatos meglepetést hoztak az utóbbi napok az időjárásban. szombaton még sarkvidéki eredetű hideg levegő volt uralmon a kárpát-medencében, amelyre enyhe óceáni levegő siklott fel, s országszerte, különösen pedig a dunántúlon, erős havazás kezdődött. /folyt.köv./

18.40/a

- 33 -

18.45 9. elv

bb 51. /szélviharos ... 1. folyt./ m

Vasárnap reggelre lezajlott a légcseré, s átlagosan plusz 7 fokos hőmérsékleti maximumok alakultak ki. Vasárnap a csapadék - az enyhesség ellenére - több helyütt hó alakjában hullott le. helyek ugyanis nagyok és sulyosak voltak, úgyhogy esés közben a helyenkénti plusz 8 fokos meleg sem tudta esővé olvasztani őket.

az enyheséget hétfőn viharos széllel érkező sarkvidéki hideg szorította ki. Hétfőn reggel budapesten a széllelkések időnként elérték a 22 méteres másodpercenkénti sebességet. Kedden a szél teljesen elcsitult, az időjárás „megnyugodott”, s kellemesen enyhe, a nap egyes szakaszaiban derült idő köszöntött az országra. a nappali maximumok országosan plusz 2-4 fokig, szeged és baja vidékén plusz 5 fokig emelkedtek. a napi középhőmérséklet hétfőn és kedden három fokkal haladta túl a sokévi átlagszintet. kedden debrecen és szeged környékéről, valamint a kékestetőről jelentettek átfutó havazást. az alföldön már sehol sincs összefüggő hóréteg, a dunántul nagy részén is csak foltokban maradt meg. vastagabb hótakaró csupán a középhegységeket és az ország legkeletibb vidékeit fedi. a kékesen, a dobogókőn, továbbá a galyatetőn és a szabadság-hegyen legutóbb 20-30 centimétert mértek.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint szerdán erősebb lesz a felhőképződés, kisebb esőkre, átfutó havazásra is számítanunk kell. az éjszakai lehülés fokozódik. /mti/

...-

bb 52. a századik tájékoztató, több mint 11.200 színházi bérlet békés megyében

vid/fm/m/fm

1962. december 18.

a békés megyei jókai színház ebben az idényben 460 előadást tart. ezek közül 200 előadást békéscsabán, 260-at pedig a viharosok más városaiban, valamint községeiben rendeznek meg. a színház előadásaira a megyében több mint 11.200-an váltottak bérletet. a századik tájékoztatóra kedden este kaszaperen került sor, ahol Gaspár Margit: Hamletnek nincs igaza című színművét mutatták be. /mti/

...-

- 34 -

18.45/a

18.50 Z. ...

bb 53. új pártház avattak kölcsén

vid fm/tné vm fm

1962. december 18.

kedden este ünnepélyesen átadták rendeltetésének a kölcseni pártházat. az avatáson azok a párttagok és pártönkivüliek vettek részt, akik közösen dolgoztak az építkezésen. társadalmi munkájuk értéke körülbelül 250.000 forintra becsülhető.

az új épületben kaptak helyet a termelőszövetkezet irodái, valamint a kisz-szervezet is. /mti/

...-

bb 54. japán karmester debrecenben

vid fm/tné vm fm

1962. december 18.

hiroyuki iwaki japán karmester kedden debrecenben vendégszerepelt, ahol a debreceni máv filharmónikusok zenekarát vezényelte nagy sikerrel. /mti/

...-

bb 55. időjárásjelentés

tm/m/cz

1962. december 18.

a meteorológiai intézet jelenti december 18-án, kedden 19 órakor:

kisebb felhőátvonulások

várható időjárás szerda estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen kisebb eső, havazás, mérsékelt délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 1-4 fok között. /mti/

...-

19.25/a

19.25 Z. ...

- 35 -

bb 56. fogadás a szovjet nagykövetségen

t ms/tm/m/cz

1962. december 18.

v.i. usztyinov, a szovjetunió budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete kedden fogadást adott az mszbt meghívására hazánkban tartózkodó ukrán és észt baráti delegációk, valamint a 11. magyar-szovjet orvosi napokon résztvevő szovjet orvosküldöttek tiszteletére. a fogadáson jelen volt római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszbt elnöke, szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, kristóf istván, az mszbt főtitkára, és az mszbt országos elnökségének tagjai, megyei és kerületi mszbt elnökök, és titkárok, valamint társadalmi életünk számos ismert képviselője. a meleg, baráti légkörben lezajlott fogadás után több szovjet kisfilmet és híradót vetítettek. /mt1/

-...-

bb 57. róma viktor nyilatkozata nagysikerű vendégszerepléséről

t/v/tm/m/cz

1962. december 18.

kedden késő este megérkezett nagy sikerű külföldi vendégszereplése után róma viktor, az állami operaház tagja. a fiatal magyar művészt a ferihegyi repülőtéren az állami operaház tagjai, művészársai, kollégái, barátai fogadták. róma viktor megérkezése után nyilatkozott uti élményeiről a magyar távirati iroda munkatársának:

- olyan erővel zúdultak nyakamba az élmények - mondotta -, hogy jónéhány nap kell ahhoz, itthon, hogy magamhoz térjek, kikristályosodjanak bennem a történetek. felejthetetlen volt az ut és felejthetetlen a december 6-i fellépés: a királyi balett akadémia jótékony célu gálaestjén. az anyakirályné és margit hercegnő előtt szerepeltünk margot fonteyn-nal. az est vendégművészei a newyorki balett szólistái és a világhírű yehudi menuhin voltak. öt esztendő óta minden évben megrendezik ezt a gálaestet, de most először történt - és micsoda öröm, hogy pont velem - a nagyközönség a királynő jelenlétében szünni nem akaró tapsviharral ismétlést követelt. a fellépés érdekessége még, hogy az előadás előtt partnerem közölte velem: utazunk ameríkába! először azt hittem, hogy tréfál és csillapítani akarja a fellépés előtti lámpalázam, - ám a fogadáson este már washingtonból megjött a hír: mehetek ameríkába. /fo lyt. köv./

22,33 /m

- 36 -

NE 1120 ✓

bb 57. /róma viktor ... 1. folyt./ m

az egyesült államokban összesen öt fellépésünk volt. az első előadáson megjelent jacqueline kennedy is robert kennedyvel. mindkettő feljöttek hozzánk a színpadra és melegen üdvözöltek. a következő műsorszám előtt a nézőtéren nagy taps tört ki, először nem értettük a dolgot, majd láttuk, hogy kennedy elnök jelent meg, akinek felesége hazatelefonált: feltétlenül jöjjön el, mert nagyon szép az előadás... vendégszereplésünk még baltimoreban is - ugyancsak sikerrel. szó volt további fellépésekről is, de azokat itthoni elfoglaltságom miatt már nem vállalhattam.

- partnernőm, - margot fonteyn, mint ember és mint táncosnő is elragadó teremtés, mindent megtett, hogy sikeresen szerepeljek. a legnagyobb boldogságot persze az jelenti számomra: vendégszereplésem az egész magyar balettnek nagy kitüntetés.

/mt1/

-...-

v é g e

22,30 /m

- 37 -

NE 1120 ✓



# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 150-400, 369-500

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. december 19.

bb 1. négy év alatt 340.000 négyzetméterrel növelték a parkterületet a tizenharmadik kerületben - adatok a tanács négyesztendő munkájáról

i vt/tm vm sr

1962. december 19.

a most záruló ciklusban utoljára ült össze a tizenharmadik kerületi tanács, hogy meghallgassa kislégyi imrének, a végrehajtó bizottság elnökének beszámolóját arról, miként fejlődött, gazdagodott a kerület az utóbbi négy esztendőben.

a tanácselnök egyebek között elmondotta, hogy a költségvetési összeg évről-évre növekedett, s a lakosság is mind nagyobb részt vállalt a kerület fejlesztésével kapcsolatos feladatok megoldásában. a tanács 1959-ben 168 millió forinttal, ez évben már több mint 200 millióval gazdálkodtak. a társadalmi összefogással végzett különböző munkák értéke négy esztendő alatt 16 millió forint volt. társadalmi segítséggel valósult meg számos intézmény, bölcsőde, óvoda iskola és sok lakóépület felújítása, bővült a parkterület, javult az ut-hálózat.

figyelemre méltó az egészségügyi helyzet fejlődése. az utóbbi 4 évben tatarozták a róbert károly köruti kórház régi épületét, bővítették a gyermekosztályt, s a gazdasági épület átalakításával mintegy kétszázharminccal növekedett az ágyak száma. a kilián györgy utcai és a jász utcai bölcsődében bevezették a központi fűtést. korszerűsítették a madarász utcai gyermekkórházat. a visegrádi utcai és a gyöngyösi utcai rendelőkben újabb szakorvosi egységeket létesítettek. fokozott gondot fordítottak a foglalkozási betegségek megelőzésére. ennek köszönhető, hogy javult az anyalföldi üzemek dolgozóinak munkaegészségügyi helyzete.

sor került több oktatási intézmény felújítására. ezek közé tartozik a tomori utca, a sziget utcai, a dózsa györgy uti, a váci ut 64 és 89 szám alatti, a gömb utcai, a mautner sándor utcai általános iskola, továbbá a bolyai és a berzsenyi gimnázium. három új általános iskolával is gazdagodott a kerület: a sziget utca és a pozsonyi ut sarkán 16 tantermes, a thälmann utcában pedig egy-egy ugyancsak 16 tantermes általános iskola épült. a madarász utcában és a kilián közben két-két, egyenként száz kisgyermek befogadására alkalmas óvoda nyitotta meg kapuit, hogy könnyítse a dolgozó édesanyák helyzetét. a sallai imre utcában és a váci uton gyermekkönyvtár kezdte meg működését. ezekben 12.000 kötet közül választhatnak az ifjú olvasók.

/folyt. köv./

*Zsuzsanna*